
Atti Parlamentari 2051 Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI TORNATA DEL 7 GIÙ ¡NO 1 9 0 9 

<da trascuratezza del Ministero, il quale 
è sempre sollecito nelP assecondare tutte 
le iniziative locali, specialmente nel campo 
della col tura professionale. L 'onorevole Pala 
ha anche accennato ad altre forme di uti-
lizzazione del sughero, che il Ministero di 
agricoltura dovrebbe aiutare. 

Il Ministero di agricoltura sa benissimo 
che i cascami di sughero, opportunamente 
macinati , servono mirabilmente da mate-
riale di imballaggio per la esportazione delle 
u v e da tavola , esportazione, che si fa su 
larga scala d a l l a ' S p a g n a , e che si potrebbe 
fare ugualmente da noi, qualora i cascami 
di sughero, che non hanno valore e che 
v a n n o dispersi, potessero macinarsi ed ado-
perarsi in tali imballaggi. 

Io assicuro l 'onorevole P a l a che il Mini-
stero ha raccolto tut t i gli elementi tecnici, 
necessari per addivenire alla istituzione in 
Sardegna di vari molini per la macinazione 
dei cascami di sughero. 

Io confido dunque che tra breve potranno 
accorrere a questi mulini gli industriali e 
i produttori di sughero con grande van-
taggio anche degli agricoltori perchè, me-
diante questa nuova industria del sughero, 
potrà svilupparsi la industria della espor-
tazione delle uve da tavola. 

Un'a l tra forma di utilizzazione del su-
ghero, che è largamente svi luppata in Ger-
mania, ma che comincia anche da noi a 
prendere piede, è quella che consiste nella 
fabbricazione di materiali isolanti per i tubi 
di caldaie a vapore. 

L a macinazione del sughero potrà dar 
luogo anche ad un'altra industria, che at-
tualmente è rappresentata largamente nei 
paesi del Nord. 

P a r l o della fabbricazione del linoleum, 
che è un tessuto impermeabile, che si 
ottiene dall ' impasto di polvere di sughe-
ro con sostanze agglutinanti , tessuto lar-
gamente usato come materia per tap-
pezzeria in Austria ed in Germania, e qual-
che poco anche da noi, dove però le tele 
incerate fanno ancora una vittoriosa con-
correnza a questo prodotto. 

Si spera però che anche questa fabbri-
cazione, che reclama un largo impiego di 
materiali macinati, possa svilupparsi tra 
noi e dare indirettamente aiuto notevole 
a l l ' industr ia del sughero, di cui giustamente 
tanto si preoccupa la Sardegna. 

Credo superfluo accennare alla parte che 
riguarda la questione della protezione, do-

ganale, su cui parlerà con l 'a l ta sua auto-
rità e competenza il ministro delle finanze. 

Debbo però insistere nel dichiarare al-
l 'onorevole Pala che il ministro di agri-
coltura, come appare evidente da quanto 
ho avuto l 'onore di esporre, non si è affatto 
disinteressato da un problema così grave 
come questo che tiene in apprensione l'i-
sola di Sardegna, e che il Ministero di agri-
coltura intende di perseverare negli inten-
dimenti che ho esposti per venire in soc-
corso, non solo dell ' industria del sughero, 
ma anche per contribuire nel modo più ef-
ficace all ' incremento dell ' industria nazio-
nale. (Benissimo !) 

P r e s e n t a z i o n e di un d i s e g n o di l e g g e . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole ministro dei 
lavori pubblici ha facoltà di parlare. 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
blici. Mi onoro di presentare alla Camera un 
disegno di legge per il coordinamento in testo 
unico delle disposizioni vigenti per le fer-
rovie concesse all ' industria privata.1 

Poiché le poche modificazioni che oc-
corre approvare hanno importanza quasi 
esclusivamente finanziaria, così chiedo che 
questo disegno di legge sia inviato alla 
Giunta generale del bilancio. 

P R E S I D E N T E . Do atto all 'onorevole 
• ministro dei lavori pubblici della presenta-

zione di un disegno di legge per i lcoordina-
mento in testo unico delle disposizioni vigenti 

| per le ferrovie concesse all ' industria privata. 
L 'onorevole ministro chiede che questo 

disegno di legge sia inviato alla Giunta ge-
nerale del bilancio. 

Se non vi sono osservazioni in contrario, 
così rimane stabilito. 

(Così rimane stabilito). 

Si r iprende lo s \ t l « i j e n l o del le i n t e r p e l l a n z e . 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole ministro 
delle finanze ha facol tà di rispondere. 

L À C A V A , ministro delle finanze. Rispon-
derò brevemente al mio amico semipolitico, 
ma molto personale, onorevole Pala. (Si 
ride). 

Innanzi tutto mi permetto di rilevare 
alla Camera una questione costituzionale. 
Noi siamo in un governo di Gabinetto, e per-
ciò basta un solo ministro per rispondere 

1 a qualunque deputato, non ostante che non 
i diriga quello speciale Ministero che ha com-


